



中国高新网



微信公众号



高新智库



微高新大赛

科学技术部主管
2021年5月17日 星期一
第18期(总第2428期)

中国高新技术产业导报

统一刊号 CN11—0237

邮发代号 1—206

http://paper.chinahightech.com

时政简报



中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信,对办好哲学社会科学期刊提出殷切期望。



中共中央办公厅印发了《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。



李克强主持召开国务院常务会议,决定将部分减负稳岗扩就业政策期限延长到今年年底,确定进一步支持灵活就业的措施;部署加强对受疫情影响行业企业的金融支持;通过《建设工程抗震管理条例(草案)》。

本期导读

国家重点研发计划
特设“揭榜挂帅”项目

2版

“知产”变资产
专利变红利

3版

国家高新区产城更新
须致力于产城融合与绿色发展

7版

储能将从商业化初期
向规模化发展

13版

硅料价格持续走高何时休

15版

“十四五”新材料
产业化进程将全面加速

16版

新版国家高新区综合评价指标体系出炉

——科技部火炬中心主任贾敬敦解读新规变化与亮点

本报记者 杨文利

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九届五中全会精神和《国务院关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》,加快推动国家高新区建设成为创新驱动发展示范区和高质量发展先行区,科技部日前修订印发了《国家高新技术产业开发区综合评价指标体系》。

新版评价指标体系与旧版比较有哪些新的突破和亮点?如何理解评价指标体系的导向和内涵?如何科学合理地使用评价结果,发挥好评价指标体系的作用?近日,科技部火炬中心主任贾敬敦就上述大家关心的热点问题回答了本报记者提问。

记者:国家高新区评价工作是引导国家高新区贯彻落实国家战略导向的核心抓手。请介

绍新版《国家高新技术产业开发区综合评价指标体系》出台的背景与意义。

贾敬敦:1985年,中央作出了《关于科学技术体制改革的决定》,明确提出“要在全国选择若干智力资源密集的地区,采取特殊政策,逐步形成具有不同特色的新兴产业开发区”,随后在1988年,经国务院批准启动了第一个国家高新区建设,到目前为止,国家高新区达到了169家。国家高新区经过了30多年的高速发展,不断深化改革与扩大开放,高度重视科技成果的转化与产业化,开展政策先行先试,已经成为我国实施创新驱动发展战略的重要载体,在转变发展方式、优化产业结构、增强国际竞争力等方面发挥了重要作用,走出了一条具有中国特色的高新技术产业化道路。在国家高

新区30多年的高速发展过程中,为加强对国家高新区的指导与监测,火炬中心先后于1993年、1999年、2004年、2008年、2013年五次修订评价指标体系,在不同的历史时期有力推动了国家高新区的高速发展。

党的十八大以来,习近平总书记围绕实施创新驱动发展战略和建设世界科技强国,提出一系列新思想、新论断、新要求,作出了国家高新区“又高又新”的重要部署,党的十九大提出我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,十九届五中全会把科技创新摆在发展全局前所未有的战略高度。去年出台的《国务院关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》明确提出,要将国家高新区建设成为“创新驱动发展示范区和高质量发展先行区”,赋予了新时代国

家高新区新的使命和定位。

面对新时代的新要求,为进一步促进国家高新区高质量发展,推动国家高新区实现战略转型,继续发挥好示范引领和辐射带动作用,制定一套符合新时代高质量发展导向的评价指标体系,对推动国家高新区实现和引领高质量发展具有重大意义。

在这样的背景下,火炬中心根据科技部的部署和安排,深入研究国家高新区高质量发展的内涵,认真分析对标国家高质量发展评价指标体系,多次组织召开专家座谈会和高新区座谈会,听取有关部门、机构和省级科技管理部门的意见,经过大量分析和测算,最终完成了新版评价指标体系。

▶▶ 下转2版

科技部财政部发文 加快科研设施仪器开放共享

本报讯(记者 叶伟)日前,科技部、财政部联合发布《关于开展2021年中央级高等学校和科研院所等单位重大科研基础设施和大型科研仪器开放共享评价考核工作的通知》,提出加快科研设施和仪器设备开放共享,切实提高科技资源配置和使用效率,更好地为科技创新和社会服务。

评价考核是推动科研设施与仪器开放共享的重要举措,是建立奖惩机制的重要依据。《通知》提出,此次评价考核范围为中央级高校和科研院所等单位,以法人单位为考核对象,对其拥有的重大科研基础设施和原值50万元以上的大型科研仪器2020年度的开放共享情况进行评价考核。

《通知》明确了评价考核内容。运行使用情况,包括法人单位应开放仪器的运行使用总体情况、支撑服务重大科研任务情况等;共享服务成效,包括围绕重大科技创新和中小微企业需求,对法人单位以外的单位提供共享服务的情况,支撑服务外单位科技创新的重要成果等;组织管理情况,包括科研仪器购置统筹管理情况,纳入科研设施与仪器国家网络管理平台的仪器情况,仪器开放共享信息的完整性和准确性,在线服务平台建设及与国家网络管理平台对接情况,实验队伍建设情况等。

《通知》还提出,根据评价考核结果,对评价考核结果较好的单位,通过后补助予以支持;对于评价考核结果较差的单位,视具体情况予以公开通报、核减相关经费等相应的处理。同时,评价考核结果还将作为科技创新基地、科研机构等评估的重要依据。

小微企业融资担保 降费奖补政策继续实施

本报讯(记者 李争粉)财政部、工业和信息化部日前印发的《关于继续实施小微企业融资担保业务降费奖补政策的通知》提出,2021年至2023年继续实施小微企业融资担保降费奖补政策,引导地方支持扩大实体经济领域小微企业融资担保业务规模,降低小微企业融资担保成本。

根据《通知》,中央财政将继续通过中小企业发展专项资金,采用奖补相结合的方式,对扩大小微企业融资担保业务规模、降低小微企业融资担保费率等政策性引导较强的省份进行奖补。得到奖补资金支持的省份要充分发挥奖补资金的激励作用,因地制宜通过直接补助、绩效奖励等方式,促进融资担保机构(含再担保机构)扩大小微企业融资担保业务特别是单户贷款1000万元及以下的担保、首贷担保和中长期贷款担保业务规模,降低小微企业融资担保费率。同时,鼓励地方引导融资担保机构积极拓展创新型小微企业担保业务。

《通知》明确,将结合疫情和经济下行压力对小微企业造成的影响和原政策具体实施情况,对原政策进行适当完善。主要通过增设奖励系数等,对于降费成效明显的地方提高奖励标准,引导地方将小微企业年化担保费率降低到1.5%及更低水平;继续通过设定区域补助系数,体现向中西部地区的政策倾斜。另外,为提高奖补政策和中央财政资金支持的精准性,强化了对有关业务数据等信息的审核要求。



5月9日,我国第一所高新区平台型产业大学——厦门火炬大学正式揭牌。厦门火炬大学的办学宗旨是坚持产业需求导向,为高新区企业创新发展赋能,助力高新区建设成为创新驱动发展示范区和高质量发展先行区,更好地服务厦门打造“两高两化”城市大局。

本报记者
戈清平/摄

建党百年 书记专访

高举党建一面旗 激活发展一盘棋

——访苏州高新区党工委书记、虎丘区委书记方文滨

本报记者 刘琴

经过30余年发展,如今苏州高新区已成为苏州经济的重要增长极、自主创新的示范区和高新技术产业基地。近年来,苏州高新区新一代信息技术、大健康、高端制造、新能源等先导产业持续壮大,医疗器械、集成电路产业做深做强,2020年全区实现地区生产总值1446.32亿元,再次迈上新台阶。

苏州高新区高质量发展的背后,蕴藏着怎样的基因和力量?“近年来,我们凝心聚力抓党建、强党建,以党建助推高质量发展,先后打造了周新民党建工作室、大院大所党建联盟、浒墅关乡村振兴党委等有影响力的党建品牌,涌现出一批先进党组织和优秀共产党员、党务工作者。”苏州高新区党工委书记、虎丘区委书记方文滨在接受记者采访时说。

打造周新民党建工作室 架起区域化“两新”党建新平台

经历了从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程,目前,苏州高新区已累计引进高层次人才3.9万人,各类领军人才1700多人;累计引进外资企业1700多家,其中世界500强企业投资项目59个。

“苏州高新区非公企业集聚,现已有‘两

新’组织党组织1100多个,党员近1万名,‘两新’组织党组织和党员分别占全区党组织和党员总数的60%和40%。”方文滨说。

苏州高新区非公企业面广量大,如何抓好“两新”组织的党建工作,成为苏州高新区能否抓好基层党建工作的关键所在。

周新民是一位党建“老兵”,退休前先后担任国企、外资企业党委书记、工会主席,有40多年的企业管理和党务工作经验。

退休后,周新民被苏州高新区党工委组织部相中。2013年7月,为解决“两新”组织党建工作方法简单及形式单一、“两新”组织党员规范化管理难度大等难题,苏州高新区建立了全国首个以个人名字命名的区域化“两新”组织党建工作室——周新民党建工作室,有效打通了非公企业党建“最后一公里”。

工作室成立后,周新民凭借其在国企和外资企业多年的经历,很快与企业打成一片,成为企业的红人。工作室按照“一室多站”总体布局,已建成苏州创业园分站、狮山横塘街道分站等7个分站,不断强化业务指导、活动组织、品牌培育、信息宣传四大职能,推动了区域“两新”组织党建工作与经济社会发展比翼齐飞。

方文滨说,多年来,周新民经常带着工作

室的党务工作者深入企业,成功帮助50家骨干企业打造“海棠花红”党建阵地,培育出70个非公企业党建示范点,选树宣传了红色企业家党员郑萍、全国劳模党员陈屏华等40多名先进典型,指导建立了莱克电气“莱克党旗红”、福田金属“党建车轮理论”等70多个党建品牌,有效形成了示范带动非公企业党建工作的集群效应。

“从国有企业到外资企业,再到周新民党建工作室,周新民把最好的年华全都奉献给了基层党建,工作室的创新实践还被中组部作为基层党建典型经验在全国宣传推广。”方文滨说。

成立大院大所党建联盟 释放更多溢出效应

迈入“十四五”,苏州高新区该如何走出自己的“高”“新”之路?

“坚持‘发展是硬道理’,有为才有位。一切问题都只能在发展中解决,只有加快发展,才能突破重围,争得主动,赢得未来。”方文滨说。

如何加快发展?苏州高新区的选择是全力以赴谋创新、抓创新。

▶▶ 下转4版